

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Franqueo  
concertado

Año XIX

Núm. 5.584

Madrid

## Por la familia de Ventalló

Perdóneme el lector. Yo debería hablar hoy de lo que se cuenta ó se murmura respeto del decreto de disolución de estas Cortes; yo debía gloriar los comentarios que ha sugerido la reunión de ayer en el ministerio de la Guerra, y ponerle unas apostillas que exteriorizaran mi disentimiento ó mi conformidad con determinadas afirmaciones de la conferencia que, siendo suya, no hay que decir que fué eloquente, del señor Maura. Debería, pero no puedo hacerlo, no puedo, porque mi mente y mi corazón se hallan bajo el imperio de otras ideas y de otros sentimientos y sería en vano que trataría de escribir dando de lado á lo que pienso y siento en estos instantes. He tenido la desgracia —y la fortuna, á la vez— de estar en las tres últimas horas de la enfermedad que nos lo ha arrebatado, para siempre, junto al lecho en que tranquile, doliente, sobreponiéndose á todos los dolores del cuerpo y del alma, agoniaba Cirici Ventalló. Llamo desgracia el hecho de ver sufrir corporal y espiritualmente á una persona entrañablemente querida y en plena juventud y en pleno talento, malograda. Digo fortuna, al hecho consolador de ver como delante de la muerte, despedida estina de tantas cosas amadas y queridas y halagadas, aquél amigo mío, que en ciertos respectos era tan apocado y hasta tan tímido y pusilánime, se transformó en un espíritu extraordinariamente valeroso, lleno de esperanza y de fortaleza, que se estimaba dichoso al saber, que al cabo de unas horas ó de unos minutos se hallaría su alma en la presencia de Dios. Y la pena de haber visto padecer á quien tanto quería, tiene compensación largísima en el consuelo de haber sido testigo de su ejemplar, de su cristianísimo morir, hasta tal punto, que pido al Todopoderoso que cuando llegue mi hora me conceda como favor especialísimo la fortaleza la serenidad, la placidez de espíritu, la santa paciencia, la resignación libre y consciente con que se abrazó á su crux, Cirici Ventalló. Cuando se murió así, se comprende toda la verdad que encierra el bello pensamiento de Apurí y Guijarro, porque morir así es dormirse entre los hombres y despertar entre los ángeles. Domingo Cirici Ventalló, que ha refugiado y ganado tantas batallas en su breve pero gloriosa vida, ha triunfado también, por la misericordia de Dios, en la que más nos debe importar, pues que en perdiendo esa, estamos derrotados en todas, en la batalla que nos abre las puertas de la gloria eterna... ¡Dichoso él! Aquí venció, y venciendo así mismo, en sus fauces, en sus timideces, en su libre renuncia á las cosas del mundo, en la gallardía cristiana con que se desató de cuanto la amarraba á la tierra, obtuvo la más señalada y definitiva de las victorias. Y ya no está con nosotros ni vive en nosotros, pero está en Dios y vive en su soberana y gloriosa presencia.

Y ahora, lector, que seguramente admirabas al gran periodista fallecido, reza por él, y no olvides tampoco que quedan en el mundo sin consuelo y sin pan, su viuda y sus cinco hijos, Cirici Ventalló, actuando en el otro campo, congradiciándose con los pederastas, adulando á los que mandan y á los que dominan, poniendo caro á posiciones que, si no dan siempre honor, pocas veces dejan de dar provecho, las hubiera conquistado, una tras otra, todas, aun las más altas, y su mujer y sus hijos no hubiesen quedado sin pan.

Hizo lo que debió hacer; admiramos y bendigimos su memoria.

Pero cumplimos igualmente nosotros el deber acudiendo con nuestro dolor á la sujeción que con carácter de nacional ha abierto «El Correo Español» y el «Debate» y con carácter provincial EL DEFENSOR DE CÓRDOBA para la familia de Cirici. Los que le admiraban y la querían de verdad, los que justamente se hacen hoy lenguas de su talento, de su bizarria, de su patriotismo, no pueden consentir, pudiendo ellos con un pequeño

sacrificio evitar, que la mujer y los hijos del gran periodista y exceso patriota queden abandonados con la triste perspectiva del hambre y de la miseria.

Miguel Pellester.

Suscripción que hemos abierto por la viuda e hijos de Cirici Ventalló.

	PESETAS
Suma anterior	108
D. Rafael Vázquez de la Plaza	5
Un Sacerdote	5
D. Antonio Martínez de Tejada	5
Suma y sigue	123

## MUNDANAS

## LA BANDERA

(Conclusión)

Una tarde estaba la Plaza, de ordinario tan levantada y movida, pacífica y quieta, con un extraño y sombrío sonido, como rugido por algo abrumador. Ni la presencia en la arena de un berrendo de la tierra de mucho poder, que de cada cornada derribaba un caballo, ni las moñas de piámas y sedas que lucían los bichos por ser la corrida en beneficio de un hospital de incurables, ni el matar la canela de los toreros de entonces, conseguían encender á la muchedumbre. Y á la verdad que nada de particular tenía semejante tristeza colectiva: el pueblo que piensa poco siente mucho y los aires de fronda que venían reinando en la coronada villa ante los escándalos de una corte entregada á un favorito; los rumores de fuga al extranjero de la familia Real; la presencia en Madrid de un ejército de miles de franceses; el hambre, la falta de trabajo, llenaban el corazón de las gentes de emigración y las ennegrecían las ideas, haciéndolas vivir intranquilas bajo el presentimiento de grandes desgracias.

Un solo instante se interrumpió la singular quietud del público, estableciendo un aplauso que partió de los tendidos de los chisperos. A la vez asomaron en el palco del rico baratillo los ojos negros y los claviles rojos de la Lolilla, destellando sobre la mantilla blanca. Los «uyos» la saludaron como de costumbre, y aunque no desarrugó el ceño la multitud, la presencia de la lama de San Caystano, hizo en ella el efecto de un rayo de sol que aporta una chispa de alegría.

III

Estaban á la vista de la capital, en són de guerra, mandados por Napoleón en persona, extendiéndose por las llanuras castellanas como una inundación que todo lo arrolla á su paso Madrid supo la nueva y se estremeció de espanto y de ira. Aquellos ejércitos militares formidables, aquella acumulación de elementos, la misma presencia del capitán del siglo al frente de sus tropas, revelaban el propósito de los franceses de apoderarse de la capital.

Si podían. La indignación estalló unánime en la villa, con más arrogancia que medios para sostenerla. ¡Gómel! el día memorable del 2 de Mayo, sin armas, sin cohesión, sin unidad, sin poseer de acuerdo nadie, con el enemigo dentro, oponiendo á los cañones metálicos escopetas de caza, y á las bayonetas, garrotes, habían realizado una hazaña de tal cárabe, matando quién sabe los franceses, y ahora iban á dejarles entrar con sus manos lavadas, contando con autoridades, armas y tropas! De ninguna manera. Antes morir al pie de las barricadas que consentir que el invasor volviera á pisar las calles que antes ensangrentó con sus ferocidades. ¡A defendernos!

Organizáronse juntas, pidieron fusiles, publicaron pragonas y bandos, y se llamó al noble pueblo madrileño á las armas, en nombre de la patria. Ni uno solo de los manolos de allá abajo faltó á la sagrada cita. Inscribieron sus nombres en las listas de la Milicia Nacional que se formaban en el vestido convento de la Trinidad y tumultuosamente después en turbulento grupo, gritando como engrumos: «Muera Napoleón», rojos de ir, de entusiasmo, de voces,

seguidos de una turba de mujeres y chiquillos se enderezaron calle de Barrionuevo hacia el Rastro, cruzándose con otros pelotones delanteros y cambiándose saludos, vivas, apretones de manos, abrazos entre los que, impulsados por su amor á su país, desatendían sus habituales ocupaciones yendo á ofrecer su sangre ó su vida en holocausto á una idea.

«A casa del señor Cosme» era el grito de los heridos mancos. Nasitasaban un jefe, y nadie mejor que el bravo baratillo, padre de sus vecinos y uno de los primeros que cogieron un fusil para luchar contra los franceses en el memorable ya pasado de Mayo. Todos aquellos muchachos habían acompañado al rico comerciante, todos habían tomado parte en la algarada de la plaza de la Armería la infame mañana en que el herido pueblo se opuso á la partida para Francia del infante D. Antonio, y sabían el coraje del caco que vivía de milagro, como milagro consideraban todos el haber escapado de los arrebatamientos ordenados por Murat, tanto más cuanto que oídas una guardab, como patriótica reliquia para legarla á sus hijos, la festejada con la sangre de algún maestro.

El señor Cosme, el popular viejo enjuto y duro del Rastro, pequeño y con esa típico rostro lleno de matizas del madrileño, les salió al encuentro, avisado por el gritorio, y las recibió en la calle, delante de su casa. En un instante se encontró rodeado de gente, falso de brazos para estrechar á tantas personas. «¡Queremos que sea usted nuestro jefe!». Todos vocaban lo mismo y á la vez, sin conseguir calmárselas el baratillo, por más que les recordaba la serenidad y el aplomo. Al principio se excusó; otros eran más duros que él de tal honor. Pero fueron tan nutritas y unánimes las protestas, que no pudo resistir más, y con los ojos repletos de lágrimas y la voz velada por los sollozos, exclamó:

— ¡Bien, hijos míos, bien: lo que gustéis!

— ¡Acepta, acepta! ¡Viva el señor Cosme! —dijeron con deseo.

Las gorgoritas se quedaron roncas, los sombreros volaron por el aire: de pronto, uno de los patriotas gritó como el que recuerda algo olvidado:

— ¡Necesitamos una bandera!

— ¡Sí, sí! ¡Una bandera, una bandera! ¿Pero de dónde sacarla? En aquel instante, como evocada por un conjuro, apareció en el balcón de la casa la Lolilla, ondeando un gran paño de seda roja con flecos, atado á un palo portando punta: era un pañuelo de crepón, y la muchedumbre, el ver el mantón dorado de los tendidos de la Plaza, simbolo de la patria y de la cuna, sintió en el corazón como un estremecimiento augusto, rompió en un aplauso atroz, vocando:

— ¡Esa, esa! ¡Viva la Lolilla! y gritó por último, con el tableteo de un trueno que conduce el rayo:

— ¡Viva España!

Alfonso Pérez Nieve

## LA EXPORTACIÓN DE LOS ACEITES

Excmo. Sr. Ministro de Hacienda. Los que suscriben olivareros y productores de aceites en esta capital y su provincia, á vuestro conocimiento, os damos respeto.

Exponer: Que encontrándose en plena recolección y fabricación, y siendo aquella una de las mejores conocidas por su calidad y cantidad seguimos observando de su rápido movimiento, es urgente la necesidad de resolver la exportación de su sobrante, según podrás observar V. E. por quanto dejaremos expuesto en párrafos aparte.

En estas regiones andaluzas efecto sin duda por la falta de unión y sindicatos, se tiene por costumbre de hace muchos años, anticipar y comprometer grandes partidas de aceites de oliva, antes con mucho de que se aproxime la recolección; y estos contratos ó compromisos se amplían ó modifican (siempre sobre la base de aumento) cuando se aproxima la hora de recolectarlos, llegando hasta la exigencia (y de estos casos podríamos ci-

tar varios) puesto que, al llegar la hora de la subasta, el compromiso ha sido mayor que lo recolectado, y el productor tiene que devolver al comprador la parte proporcional sobre la diferencia, ó comprar el aceite que no ha llegado á reponer, pero que si comprometió en venta.

Facil sería argumentarnos, que esos compromisos no pueden ser generales, y por tanto caso de existir perjuicios sin dejar de ser lamentables, están primero las necesidades de una nación, que la conveniencia de una colectividad, más ó menos numerosa. No, Excmo. Sr., para las actuales circunstancias y en perspectiva la masiva de exportar (tarde ó temprano) si, es de urgente necesidad el que sepamos á que atenernos; puesto que habiendo como habrá un exceso de producción grande sobre el consumo de España, no sabiendo si dicha exportación se abrirá, ni cuando; dejando al comprador en libertad completa de comprar cuanto le venga en gana, á estos que les será facilísimo el ponerse al habla con los exportadores (los que ya no lo estén) sin gran esfuerzo podrán limitarnos al resto de los que no hayamos querido anticiparnos, ni adquirir compromisos de venta, por entender que ello sobre ser expuesto, no conduce á fines prácticos, y con la limitación de que antes habíamos, los innumerables perjuicios consiguientes.

Estamos conforme Excmo. Sr. con quanto exponen en su exposición á V. E. los exportadores de Aceite de Oliva; la titánica lucha sostenida por estos, los sacrificios consiguientes han conseguido hacer un mercado de nuestros productos en el extranjero, no pueden ocultarse á ningún español, y mucho menos, al esclarecido y recto juicio de V. E. que desconocemos omos la gran importancia que este problema á resolver tiene para nuestra riqueza olivarera. ¡Déjase de ser menos importante esa labor hecha y de que antes habíamos por los exportadores españoles! No, ambas son dignas de tenerse muy en cuenta y por tanto de imprescindible necesidad el resolver.

Venga pronto la tasa, ó intervención, y con el a la fecha ó promesa de exportación; ésta, libre para cuantos quieran efectuarla, sin excepciones de ninguna clase; más claro, sin que sea forzada la inteligencia á intervención de los exportadores, y si voluntaria para los productores.

La esperanza de ver favorablemente atendidas nuestras peticiones, nos hacen elevar nuestras quejas á vuestra excelencia, cuya vida guarde Dios muchos años.

Antonio Gómez Gedina.  
Córdoba 11 de Diciembre de 1917.  
Pío y Pedro Jiménez, José Hueso, Rodríguez Fernández de Mesa, Mariano Franco, Francisco Natera, Diego del Río, Francisco Amíbar, Francisco Fernández Estévez, Sebastián García, José Galatrava, de Córdoba.

Isaac Holgado, Francisco Aragón, Francisco Palomares, Juan R. Romero, Andrés Requena, Francisco López, Antonio Alosa, Juan Collado, Manuel Castelar, Joaquín Ruiz, Juan Felipe Pérez, de Villafranca.

Captán Baileón.

de Grado, donde los italianos abandonaron sus fuertes posiciones en la costa —escribe el citado correspondiente— se nota ya el caos de la retirada, que al comienzo pudo efectuarse en forma satisfactoriamente ordenada, pero que degeneró pronto en una fuga absoluta, como lo demuestran de modo eloquente todas las carreteras que van al Este.

Los bordes de los caminos, fosas y campos adyacentes, están sembrados de material de guerra, destruido ó abandonado intacto, desde los otoños pasados, de muchas toneladas, hasta las prendas de vestir desgarradas y cascos rotados.

Sobre todo, las entradas de las aldeas, donde las tropas en retirada tienen que hacer un alto forzoso, causando de la estrechez del camino, se levantan montones de botín de toda clase.

Ya fué retirado en su mayor parte por las tropas victoriosas; pero lo que queda aquí todavía, y se estropia en el fango, representa el valor de muchos millones. Parques de automóviles enteros, material sanitario inmenso, convoyes de aprovisionamiento y material de construcción de toda clase yacen en fosas ó en los charcos de lodo. Es enorme el botín en piezas, telas, calzados y artículos alimenticios, como arroz, café y harinas.

Estas huellas de la retirada italiana demuestran sobre todo cuán espléndidamente fué provisto y armado el ejército italiano, y, además, que en los dos años y medio de la lucha consiguió todo lo que está al alcance de la técnica militar moderna, en materia de fortificaciones. Hasta Tagliamento se encuentran posiciones fortificadas, construidas de hierro y hormigón y provistas de maravillosas defensas contra los aviones.

Pero todas estas posiciones fueron rebasadas ya al primer asalto, y sólo junto al Tagliamento pudieron ocasional una pequeña tregua en la persecución.

El cuadro más completo del caos de la retirada, se nos presentó en la región de Litisana y de San Giorgio, donde 60 mil italianos tenían que depositar las armas, y en las carreteras de Codiroipo, donde el ejército italiano no se retiraba de Udine, tiroteado sin tregua por los adversarios. En botín no faltaba aquí nada de lo que es necesario á un gran ejército.

Miles de trabajadores tenían que ser ocupados para limpiar las carreteras, que amenazan con hundirse bajo de viñedos de toda clase. Desde la torre de la iglesia de Portogruaro observó las fértils llanuras del Veneto: Los negros puntos de los balones cautivos señalan el frente y el Piave, donde los italianos hacen todos los esfuerzos para poner un dique á la invasión de Venecia. Y el desastre volverá á repetirse con mayor intensidad, con más trágicas consecuencias y con más dolorosa pesadumbre cuando los victoriosos ejércitos de la montaña bajen triunfalmente á la planicie.

— El Inspector autoriza una transferencia en el presupuesto de la escuela de niños de Alcorcón.

— Se ha recibido el título de Bachiller á favor de D. Antonio Luna Fernández, expedido por el Rectorado.

— El teniente coronel de la Zona don Miguel Alés Tejada, ha solicitado el retiro.

— Se ha despedido para Sevilla el coronel de caballería D. Juan Villavicencio.

— El capitán de Segundo D. Santiago Egui, marcha á Madrid con permiso.

## Hoja poética

[NIEBLAS]

¡Qué tristeza producen esas nieblas que oscurecen del sol la lumbre clara!

No sé qué sienten al verlas, perdió;

\* \* \* \* \*

Pero cuánto más tristes son aquellas que en el fondo del alma se levantan, del corazón del hombre

per turbando la calma!

Cuando me asigen con sus negras sombras

y digo, ¡sí! Tú, Dios mío, puedes

con tu mano rasgarlas.

Ah! Llega pronto el día deseado

en que libre de nieblas, pueda mi alma

en tu eterna y divina

luz, sentirse abrasada!

SALVADOR CABEZA DE LEÓN.

Pero este sabio era nuestro, era además de sabio, erayente y piadoso, honor de nuestra fe, y nosotros no podemos guardar ante su tumba el mismo silencio que, por injusto, parecería desdeseoso. He ahí la explicación de este pequeño estudio.

Yo le conozco y le traté y me parece estar viéndolo. Era un anciano de semblante apacible, surcado ya por mi arrugas, blancas la oreja y la barba por la nieve de los años, de ojos grandes y espaciosa frente, de vestir modesto. Tenía la mirada ingenua y tímida de un niño, pero cansada y castigada por sus rudos trabajos de paleógrafo, la talla corta y algo encorvada por el peso de los años, el aspecto sencillo, retraído, un poco resuelto. Era fuerte y sano hasta en la senectud, casi inmune a la enfermedad, frugal como un asceta, metódico en todo, siempre que no le aggiornara la curiosidad y el ansia de algún hallazgo científico; tan enemigo de las diversiones y del ambiente másano de la ciudad, como enamorado del paseo higiénico y de la soledad de los campos.

La vida del insigne arabista ha sido de laboriosa y fructuosa. No da la sensación de las cumbres bravias, de las cordilleras accidentadas, majestuosas y estériles. Semeja más bien a las llanuras sosegadas, donde el sudor del hombre hace verdear y florecer los campos. No hay pasiones que transfiguren, ni tragedias que amedren, ni dramas silenciosos que sequen el corazón e impresionen a las almas sensibles. No hay luchas emocionantes, ni elevaciones mearantes y bruscas, ni derrotas y desalientos morales. El amor y la ambición, que explican esa clase de encumbramientos y de catástrofes, no aparecen en toda la extensión de su vida.

A los 14 años entra en el Seminario, ha vivido como seminarista hasta su muerte. Acaso en sus moedas de haya sentido frío el corazón tras de alguna mujer. Tal vez un carácter, incomprendiblemente tímido y huraño, haya ocultado en los labios y en los ojos la declaración precisa. Para mí eso es un misterio. Pero, revolviendo su vida y entrando insidiosamente en el santuario de sus intenciones y de sus intimidades, no se ven huellas de pasiones violentas, de mores, ni de ambiciones. La sensibilidad y la imaginación aparecen sin gran cultivo, casi en barbecho desarrollado y triste. Sus trabajos de erudición son modelo de sinceridad científica, de rendimiento a la verdad, de trabajo metódico, energético, penoso y original. No sopla por ellos ni una ráfaga de arte; ni los ilumina la luz de una imagen; rara vez se siente el calorecillo de la pasión, deslizándose y caldeando aquellas páginas serias y sencillas. Un día hablábamos de teatro.

No recuerdo —me dijo— haber visto nunca la representación de un drama; jamás he ido a la ópera, la música me molesta hasta en el templo; y el drama clásico, único que he leído, no me emociona; me parece falso, y toda falsedad me produce impresión desagradable.

Pues en esa llanura tranquila de su vida, donde no se ven explosiones de pasión, ni llamaradas de sensibilidad, ni los espejismos y nubes irrisadas y rica gama de colores que la fantasía da a sus creaciones y a la realidad misma, ha marcado los pequeños desvíos, he recibido los principales hechos, piedras militares de su camino de sabio, altos en su carrera, al

gunos de los cuales señalan distintas etapas de su vida.

Son efemérides con las que se puede reconstruir y evocar toda su vida.

Severino Asenar

### Asamblea Nacional de Ferrocarriles

El Comité permanente de los Congresos de Economía Nacional, ha publicado y repartido profusamente una circular en la que se consignan las Ponencias y comunicaciones inscritas para la próxima Asamblea Nacional de ferrocarriles, y se detallan algunos extremos de su organización.

Los trabajos inscritos, por la materia sobre que versan y la competencia de las personas encargadas de desarrollarlas, garantizan bases serias para la discusión que ha de establecerse en la Asamblea acerca de la política ferroviaria nacional. Estos trabajos son los siguientes:

La estatificación de la red ferroviaria nacional, por D. Fermín Calbetón. Los ferrocarriles españoles y la economía nacional, por D. Luis de Opeda. La nacionalización de los ferrocarriles, por D. Luciano Laffitte. Los ferrocarriles y la defensa nacional, por D. Juan de Avilés. Los transportes náuticos, por D. Luis de la Peña.

Mejora y complemento de la red actual, ponencias de D. José Gari Gimeno. Cuestiones relativas a la constitución de la nueva red, ponencias de D. Eloy L. André y D. Manuel Ballido. La cuestión del personal ferroviario, por D. A. Caesta y Arés.

Cuestiones relativas a las tarifas y a los servicios ferroviarios, ponencias de D. Silvio Rahola, D. Ramón Carrión y D. Manuel Linares.

La electrificación de los ferrocarriles españoles, por D. Luis Sánchez Cuervo. La unificación del material de ferrocarriles, por D. Fernando Reyes. El aislamiento de nuestra red ferroviaria, por D. Bernardo Puig.

Durante los días en que esté reunida se celebrará una serie de conferencias para lo que se orienta con el concurso de eminentes personalidades de la técnica política ferroviaria.

El ministro de Fomento ha autorizado por Real Orden de 16 de Noviembre del año actual, la asistencia de los funcionarios dependientes de su Ministerio, a la Asamblea de ferrocarriles.

El plazo para la inscripción de Asambleístas, queda abierto hasta el día 19 de Enero próximo, en la Oficina del Comité Permanente de los Congresos de Economía (San Bernardo 2), a cuyo Secretario, D. Blas Vives, deberán dirigirse las solicitudes de inscripción los Asambleístas.

### DE SOCIEDAD

Habrá dado a luz una hermosa niña la distinguida Sra. D. María Jesús Carbonell, digna esposa de nuestro querido amigo D. Juan Gómez de Sepúlveda. Felicitamos a los padres por tan fausto acontecimiento.

—Se encuentra en franca convalecencia nuestro antiguo y buen amigo D. Luis Rodríguez Botafos, secretario que fué de este Gobierno civil. Lo celebra cordialmente.

—El día 10 empezó el en coto «El Agüila», propiedad de don Ramón Gamero Cívico, en término de Palma del Río, la anunciada montería, a la cual asistieron los señores duque de Medina Celi, Marqueses de Alventosa, Villabriga, Vélez-Gleissi, Cayo del Rey, Monte Florido, don Gonzalo

Bilbao, don Rafael Guerra, don Félix Palomino, don Javier Molina, don César Alba, don Narciso Ciaurri, don Juan Calvo de León, etc., hijo, don Antonio Palomo, D. Julio Muñoz, D. Rodrigo y D. Anselmo R. de Rivas, don José Gari Gimeno, don Rodrigo Barasona, don Faustino Martínez, don Manuel Ruiz Ordóñez, don Enrique Tafurán, don Enrique Parada y don Manuel Flores.

—En el correo de Málaga ha llegado hoy a esta capital el gobernador civil de Guadalajara, D. Diego Trevilla, acompañado de su esposa y su hija María Luisa, los cuales seguirán en el expreso a Madrid.

Las horas que han estado en Córdoba las pasaron en el gobierno civil en unión del Sr. Llano.

—Ha entregado su alma a Dios D. Ignacia Ramona Vale Gómez, madre política del procurador don José María González, a quien enviamos nuestro sentido pésame, así como a su distinguida esposa y demás familia doliente.

### Corresponsalías

MONTORO

Nuevos cónyuges.—Ayer día 12 contrajeron matrimonio en la parroquia del Carmen de esta ciudad la distinguida y bella señorita Rosario Garijo Benítez, hija del rico descendido y registrador de la propiedad de este partido D. Manuel Garijo Isasa, con el prestigioso y joven médico D. Patricio González Madueño.

Bendijo la unión el M. I. señor don Juan Antonio González de Canales, canónigo, actuando de padrino el hermano de la desposada Sr. D. Ramón Garijo Benítez, y de madrina la hermana del novio Sra. María Antonia González.

Concurrieron al acto numerosos parentes y amigos de los contrayentes que fueron espléndidamente obsequiados con una abundante y exquisita cena, terminada la cual emprendieron los nuevos esposos su viaje de novios en que se proponen visitar varias capitales andaluzas.

Deseamos a los repetidos centrales una interminable luna de miel que les procure por largos años otra suerte de venturas.—Correspondencia.

PUENTE JENIL

Boda.—Ante el altar de la Parroquia en la parroquia de la Purificación, recibieron la bendición nupcial la beata Sra. Laura Jiménez Morales, hija del director del semanario local «El Aviso», y el regente de la imprenta del mismo D. Federico Valentín de la Rosa.

Vestía la novia riquísima y elegante toilette negra, y estaba tan bella, que fué necesario que la alta nube del clásico velo templara el brillo de sus ojos, en que fulguraba triunfalmente la felicidad.

Bendijo la unión el Dr. D. José Estrada Ruiz, y apadrinaron a los novios Conchita Jiménez, linda hermana de la novia, y D. Miguel Valentín, padre del novio; firmando el acta como testigos los Sres. D. Francisco Sampedro, D. Juan Sánchez, D. Constantino Sánchez, D. Miguel Rivas, D. Enrique Bernal y D. Antonio Delgado.

Los invitados numerosos y distinguidos, fueron espléndidamente obsequiados con un exquisito lunch.

Los novios salieron para Sevilla en donde se proponen pasar la luna de miel.

Nuestros fervientes votos porque la dicha mantenga eternamente vivas las luminarias que hoy enciende el amor.—Mirimó.

EL CARPIO

Mejora.—Otra mejora importante hemos visto en nuestra hermosa parroquia a más de su nueva pavimentación, y es la adquisición de 24 bancas reclinables, que formando calle se hallan colocadas en su nave central, y cuyos gastos han sufragado las personas siguientes: La parroquia y el párroco, cinco bancas; Ayuntamiento, dos; D. Joaquín Senda Pastor, canónigo de Barcelona, dos; D. Juan Sotomayor Navarro, una; D. Antonio Barasona Gijón, una; hijos del Sr. Barasona, una; D. Ramón del Prado y Pérez, una; D. Juan del Prado y Pérez, una; D. Domingo Senda Pérez, una; D. Vicente Senda Chiquillo, una; D. Francisco Graña Espín, una; D. Francisco Gavilán Muñoz, una; D. Rafael Muñoz Millán, una; D. Luis Gómez Espinosa, una; D. M. Antonia Alcántara Gavilán, una; una devota, una; de varios feligreses, dos.

Dios les pague a los donantes su desprendimiento y buena voluntad para con esta parroquia.

CABRA

La Patrona del Colegio.—La Visión de la Parroquia se celebró en

nuestro coliseo una gran velada sómico musical por los alumnos de este real Colegio.

El teatro lució potente iluminación eléctrica y estaba adornado con muchas plantas y flores. Invitado por la Dirección asistió numeroso público, predominando en palcos y plateas muchas bellísimas paisanas que ostentaban ricas toilettes.

En los intermedios funcionó con el piano pianista el precez y aventajado don José Luis González, y oímos música clásica de celebrados compositores.

El ilustrado y distinguido joven Bartolomé Casadiella, ilustre, dedicó a las distinguidas damas y bellas señoritas que se habían dignado asistir agradeciéndoles la mayor indulgencia para sus compañeros en la «antigua fara», que iban a representar con sujeción al siguiente programa:

Primero, «Un crimen misterioso», juguete cómico en un acto, desempeñado por varios alumnos de este Real Colegio.—Segundo, el preámbulo de «Canción de cuna», hermosa composición poética, recitada por el señor Casadiella.—Tercero, «El ojoito derecho», entremés cómico de los hermanos Quinteros.—Cuarta, «Oratoria fin de siglo», donde el señor Casadiella, estuvo sencillamente admirable en los distintos personajes que, hábilmente caracterizado, representó.—Quinto y último, el juguete titulado «Hambre atrasada» desempeñado por varios alumnos y en donde el señor Casadiella demostró tener «vis cómica» en el difil papel a él encomendado.

Al final, de cada acto, los pequeños intérpretes eran llamados a escena con una salva de aplausos, flores y palomas.

Nuestra enhorabuena a los preciosos artistas, al Sr. Casadiella, alma de la fiesta, y particularmente a los directores de tan amano e instructivo festival.

Fiesta religiosa.—En la mañana del sábado, en la parroquia de Santo Domingo fué la función que como todos los años, celebra este Real Colegio en honor de su Santa Patrona la Purísima Concepción.

Larga fila de bancos se van ocupando por su numerosa colegiatura, teniendo a la cabeza su digno director D. Manuel González y Jiménez, el Claustro de Catedráticos, el virtuoso arceipreste Sr. Caravaca y otras distinguidas personalidades.

Ofició una lucida capilla vocal e instrumental, que dirige el maestro Moral, donde toman parte un grupo de alumnos de la escuela de música de este instituto, ejecutando la hermosa partitura de Gómez Navarro.

El santo sacrificio de la misa lo celebra el ecónomo don Antonio Jiménez, ayudado de los vestuarios señor García Redondo, coadjutor de citada parroquia y don Francisco J. Luna ilustrado capellán de las Agustinas, diácono y sub diácono respectivamente.

Después del Evangelio, ocupó la cátedra del Espíritu Santo el ilustrado profesor de Religión de este centro de enseñanza D. Pedro Millán y Alba, tan conocido ya de este católico pueblo, como eloquentes orador sagrado y del que obedeciendo las normas pontificias no podemos decir más. El orador fué muy felicitado.

Terminado tan solemne acto pasó la comitiva a su domicilio, donde les fué servido en el gran comedor un sencillito almuerzo al personal técnico de la casa y otras personalidades invitadas al efecto.—Correspondencia.

Para las butacas se necesita invitación.

El tema de la conferencia es «El regionalismo andaluz». Comenzará a las nueve en el Teatro Circo.

El ferrocarril de Puerto Lápice Telegrama del Excmo. Sr. Ministro de Fomento al Sr. Gobernador civil, 13 Diciembre 1917.

«En Consejo celebrado anoche, se aprobó pliego condiciones para anunciar la subasta del ferrocarril de Puerto Lápice a Córdoba. Se lo comunicó a V. S. para conocimiento de las entidades interesadas.

Hoy se nos ha facilitado el anterior telegrama, del que ya dimos cuenta ayer y por complacer al Sr. Gobernador civil, repetimos su publicación.

Mosaicos, Azulejos, Cementos, Tuberías, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, &c. Fuentes al agua MATOLIN

Ala cárcel

La policía ha detenido a Manuel Fernández Martín, Francisco Iraola, José Tortosa Mezler, Rafael Sánchez Castro y José Aguilar Reyes, los cuales han ingresado en la cárcel a cumplir quinceaños por indocumentados.

Leche

Por cuenta del ganadero se vende leche de cabra a 40 céntimos el cuartillo, en la calle Ambrosio de Morales, 4.

### El suceso de ayer

El autor del suceso de ayer fué el herrador del 2.º Establecimiento de Remonta, Martín Blasquez Ramos, que se hallaba en la taberna que citamos y a quien se disparó la pistola con tan mala fortuna que hizo blanco en la joven Rafaela. El juzgado militar intervino en el asunto. La herida es grave, pero se cree que el proyectil en su trayectoria no ha causado de mucho destrozo.

Conservas Trevijano Primera marca española

### Detenido

Anoche fué detenido Francisco Jiménez Salas, que con una navaja intentó agredir a Joaquín Lozano Aguilera;

### El sexo débil

Maria Llamas Fontalero y su hija Dolores Chaparro Llamas, en su domicilio San Agustín, 35, fueron maltratadas por Ana Guillén López y su hija Concepción Jurado Guillén, resultando las dos primeras con arañazos y sietes en toquillas y delantales, etc. Han sido denunciadas las que padecen.

RÓTULOS ESMALTADOS Son stenos, por la duración; artísticos, por el dibujo; prácticos, por su limpieza. Véanse modelos en los escaparates de LA PALMA, en donde se facilitan presupuestos.

Para rotulado y numeración de cales, precios especiales.

### Amor a los niños

Carmen Gil, arrojó un palo a la niña de diez años Rafaela Zamora Salto, y cayendo ésta se produjo contusión de la que fué curada en la Casa de Socorro.

### Unto fresco

Por defesar en la vía pública Antonio S. n.º Moreno, ha sido detenido.

CARBURO DE CALCIO Por bolas completas Almacén de Coloniales Plaza de Colón, núm. 1 Valentín García del Campo

### Funerales

Esta mañana, en la parroquia de San Pedro, se han celebrado los funerales por el alma de la señora doña Rafela de Castro, viuda de Díaz.

Presidió el acto el rector de la citada parroquia D. Francisco Muñoz Romero, D. Sebastián Barrios, por el alcalde, juez de instrucción D. Angel Ávila, decano del Colegio de Abogados D. Luis Valenzuela, D. José María Rey Díaz, D. Pedro Barbudo Suárez Varela, D. José Cañuelo Castro, D. José Carrero Serrano, don Alfredo Rey Heredia, D. José Laguna Cubero, D. Cristóbal Calvo Díaz y D. Manuel Ruiz Calvo.

Reiteramos nuestro sentido pésame a la familia doliente.

### Conferencia

La entrada a la conferencia que mañana dará nuestro paisano el catedrático de la Universidad de Sevilla don Federico Castellón y Martínez de Arizala, será libre para la grada y anfiteatro.

Para las butacas se necesita invitación.

El tema de la conferencia es «El regionalismo andaluz». Comenzará

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 14 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 76'00.—El 5 por 100 amortizable, a 60'00.—Cédulas hipotecarias, a 98'00.—Las acciones del Banco de España, a 530'00.—Las de la Tabacalera, a 294'00.—Los franceses, a 73'20.—Las libras esterlinas, a 19'86.

## Política

Madrid 14 (tres tarde)

Madrid 14 (seis tarde)

## Bahamonde se va?

Varios periódicos publican hoy queles asegurando que el ministro de la Gobernación dejará de formar parte de este ministerio una vez que se verifiquen las elecciones generales.

## A Barcelona

Se asegura por personas que están de ordinario bien informadas, que se organiza un viaje del Rey a Barcelona. La Lliga tiene en ello gran interés y el viaje servirá para un acto de afirmación menárquica de determinados elementos.

## Se dice

Se asegura que España significó a Alemania la complacencia con que vería que el agregado naval de su embajada fuera sustituido. Fundábamos para ello en que dicho agregado naval había favorecido la evasión del submarino que estuvo internado en Cádiz.

Alemania, según estos informes, que no hemos de repetir que son de origen aliadífilo, accedió a ese requerimiento.

El Gobierno español solicitó entonces del francés un doble salvoconducto: uno para el nuevo agregado naval que venía a España y otro para el agregado naval que, al cesar, regresaba a Alemania.

Así las cosas surgió la crisis y nada se ha hecho después.

García Prieto ha hecho declaraciones sobre este asunto, de las cuales nos ocuparemos más adelante.

## Cierre de los teatros

En vista de los muchos impuestos que pesan sobre los espectáculos, los empresarios de teatros han solicitado del ministro de Hacienda que disminuyan tales impuestos y en caso de que no acceda a ello se cerrarán el 7 de Enero los teatros de toda España.

## Conferencias con Prieto

El Sr. García Prieto nos ha recibido hoy muy tarde. Nos dijo que había tenido que conferenciar con Alvarado, Quijones de León y Bahamonde.

Este llegó a ver a Prieto a las 12'15

y duró la entrevista hora y media.

Cuando nos recibió García Prieto nos dijo que Bahamonde le había llevado la minuta de una real orden que ha de publicar relativa a concejales inferiores.

El trabajo constituye una obra maestra y abona la sinceridad y buenas propósitos del Gobierno.

La conferencia, dijo un periodista, habrá sido con vistas al calendario, para fijar fechas y plazos electorales, aunque en los círculos políticos, añadió el periodista, no creen en el decreto de disolución.

El Gobierno está dispuesto a dar muestras de verdadera sinceridad electoral, dijo García Prieto, y ya se convencerán de la existencia del decreto, quienes lo duden, cuando lo vean en la «Gaceta».

Nadie podrá suponer viendo la nota que he dado después del Consejo de ministros que no se realizaron las gestiones necesarias y que guardando los respetos y consideraciones debidas he podido afirmar lo que he afirmado.

Puede tenerse la evidencia de que el decreto de disolución es un hecho.

Y es otro hecho el viaje del Rey a Barcelona? preguntó un periodista.

Nada de esto. Hoy sólo queda hablar a Vds. a más de lo que les he dicho, de que el nuevo embajador de Italia presentará las credenciales al Rey...

A propósito de embajadas. ¿Es cierto el anuncio de «El Sol» relativo al agregado naval de la embajada alemana?

Es inexactsa la afirmación. Todo el relato del asunto está muy lejos de la verdad. El Gobierno lamenta que asuntos tan delicados, que no deben llevarse al régimen de publicidad, sean tratados en los periódicos, occasionando molestias y siendo causas de posibles romances.

Preguntado si era cierto que Bahamonde dimitiría después de las elecciones, García Prieto contestó que dicho ministro opondría resistencia para aceptar la cartera, y cuando aceptó fue con dos condiciones: Que solo sería ministro para hacer cumplir la ley y que no tendría aspiraciones a obtener honores ni provechos de la cartera, tan pronto como se verificaran las elecciones y en las Cortes terminara la discusión de la política electoral del gobierno, dimitería.

Yo me encontré conforme con las dos cláusulas. La primera la estoy cumpliendo; la segunda es otra cosa. Yo he acentuado mis ruegos y seguiré trabajando cerca del Sr. Bahamonde para que continúe en su puesto, en el que está demostrando una abnegación sin límites y una inteligencia nada común.

Su salida del ministerio pudiera interpretarse como un desentendimiento con nosotros, como una crisis vulgar, y yo no puedo consentir eso, tratándose de personas que viene dando tantas pruebas de su lealtad para conmigo y de su extremada delincuencia en todos los asuntos. Persona así no quiere que se disiente, achacándose su dimisión a cosas pequeñas.

## Nota diplomática

En el ministerio de Estado han facilitado hoy una nota oficial, relativa a la importación a Francia de mercancías del extranjero cuyo pago se tuviera hecho antes del primero de Agosto, siempre que se hallen en territorio francés antes del primero de Diciembre.

Principalmente se refiere esta nota a los vinos.

Se ha dado orden a los puertos de Argelias, y según nos comunica el consul de España en Oeste, regirá para aquel puerto la orden concediendo un plazo nuevo de cuatro días, a condición de que estuvieran despachadas para esa fecha en las Aduanas las mercancías salidas de España hasta el primero de Diciembre.

## Ascárate

Continúa en estado gravísimo Ascárate, que anoché sufrió un ataque de hemiplejia cuando se disponía a presidir la sesión del Instituto de reformas sociales.

## Regionalista

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que en el Ferrol se ha celebrado una conferencia con carácter regionalista, asistiendo unas doscientas personas. No ocurrieron incidentes.

## Más de Gobernación

Esta tarde asiste el ministro a la apertura de curso de la Sociedad española de Higiene.

Una comisión del Congreso de Diputaciones provinciales ha visitado al ministro para invitarle a la sesión inaugural que se verificará esta tarde. Ha delegado en el Director de Administración local.

## Pablo Iglesias

Hoy ha estado en el ministerio de la Gobernación Pablo Iglesias, para hacer varias reclamaciones de centros socialistas.

## Las izquierdas se mueven

Barcelona.—Desde el domingo próximo hasta Reyes, Marcelino Domínguez hablará todos los días de fiesta en mitines de propaganda electoral que se celebrarán en Tortosa, Gerona, Sitges, Casa del Pueblo de Madrid, Valladolid y Palma de Mallorca.

Las fuerzas derechistas en cambio todavía no tienen nada en proyecto.

## Consejo de Guerra

Barcelona. Se ha celebrado el consejo de guerra seguido contra el paisano Francisco Balaguer Madrid, por el delito de rebelión, cometido durante los sucesos del pasado Agosto.

El fiscal retiró la acusación y en su consecuencia fué puesto en libertad el procesado.

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: Actividad intermitente de la artillería en algunos puntos del frente, que se hizo violenta en ambas orillas del Mosa. Un golpe de mano al Sur de Avincourt, fracasó por completo. Durante el día de hoy, los aviones alemanes maniobraron sobre Dunquerque, arro-

jando varias bombas sin causar víctimas.

## Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán dice que no han corrido nuevos acontecimientos en los diferentes teatros de operaciones.

## Noticias de la tarde

### Cañoneo

Valencia.—Se ha sentido en el puerto cañoneo hacia el cabo de Oane, se supone que se trata del bombardeo de algún barco por submarinos.

### Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que hubo violencia de artillería en la Casa de Champs Elysees y en la Alta Alsacia.

Al Noroeste de Sternia realizamos con éxito un golpe de mano contra las trincheras enemigas.

### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en Flandes hay relativa tranquilidad. En Billecourt el enemigo atacó unas trincheras francesas, sufriendo enorme fracaso. Les hicimos muchos prisioneros y les causamos grandes bajas. En un raid al Nordeste de Oronne hicimos varios prisioneros.

Al Norte de Mier y al Noroeste de Nancy aumentó la actividad de la artillería.

### Frente oriental.

Continúan las negociaciones de armisticio.

### Frente italiano.

Brenta y el Piave hay actividad de artillería.

### Parte austriaco

Viena.—Oficial.

Este parte repite las noticias del alemán relativas al frente oriental y el italiano, sin añadir ningún detalle nuevo.

### La guerra en el mar

Valencia.—Frente al puerto ha sido torpedeado el vapor inglés «Oyolan» de siete mil toneladas. Dicho vapor iba armado. En el torpedeoanterior han perdido tres tripulantes de los 36 que llevaba de dotación. Los demás han llegado a este puerto a la una de la tarde.

Naus.—Un submarino, al mando del teniente capitán Jeff, ha hundido en la zona prohibida alrededor de Inglaterra 35.000 toneladas de registro bruto. Entre los buques hundidos se cuentan: un gran vapor de cuatro palos, dos de mediano tonelaje escoltados por cuatro pesqueros armados, otro vapor de pasaje de 7.500 toneladas y un vapor tanque de porte mediano.

### Bombardeando Inglaterra

Nauen.—Fuerzas ligeras alemanas al mando de capitán de corbeta Hemertok, se presentaron a las dos de la madrugada última, ante las costas inglesas de la desembocadura del Tímes.

Batieron a los buques de vigilancia ingleses con gran rapidez y hundieron a dos grandes vapores de carga, otros dos armados y regresaron a nuestras bases sin experimentar bajas ni averia alguna.

### Misecánea

#### Causa suspendida

Valencia.—Se ha suspendido la visita de la causa instruida por choque de un tránsito con el tren. La suspensión se debe a no haber asistido juntas suficientes.

#### Incendio

Barcelona.—En una fábrica de productos químicos de la calle de Pedro IV, se causa de la explosión de una caldera se ha originado un incendio que pudieron sofocar pronto los bomberos. Las pérdidas son de alguna importancia. No ocurrieron desgracias.

#### Estreño

Barcelona.—Anoche se estrenó con gran éxito la nueva obra de Ángel Guimerá «Indivil y Mardonio». El autor salió a escena innumerables veces.

Al salir a la calle se repitieron las ovaciones.

entusiastamente, por medio de oficio y haciéndolo constar en acta, la satisfacción con que ha visto el aserto de desempeño del cargo de alcalde presidente de este Ayuntamiento del que es de la Federación Gremial D. José Carrillo Pérez, y lamentar que el poco espacio de tiempo que ha ocupado el importante cargo le haya privado desarrollar las iniciativas y mejoras que tanto habrían de beneficiar los intereses generales de la población, haciendo uso de la palabra en este punto todos los señores asistentes, dedicándole frases de agradecimiento.

El Sr. Carrillo Pérez dió las gracias a sus compañeros, prometiéndoles que desde el modesto puesto que hoy ocupa en los escuelas municipales laborará como siempre en bien de esta querida capital, que tantas pruebas de aprecio le tiene dadas.

También manifestó que había interrumpido las reuniones semanales de la Federación desde el día 15 de Octubre que se celebró la última para alejar toda sospecha que desde la presidencia hacía propaganda política preguntando a los presidentes y secretarios de los gremios que si tenían conocimiento que por su parte hubiese pedido el voto a algunos de los asociados que les autorizaba para que lo denunciaran públicamente pues estaba dispuesto a laborar en bien de Córdoba sin hacer la menor presión en los ideales de sus compañeros por tener el convencimiento que la diversidad de ideas cuando son honradas sirven de estímulo para el engrandecimiento de los pueblos.

A propuesta del señor González Hoyos se acordó rogar a los gremios que tengan reclamaciones pendientes con la Compañía de M. Z. y A. y Andaluces pasen nota a la Secretaría con el número de la expedición y fecha de salida y llegada de la mercancía.

El Sr. Las Morenas consideró como un acuerdo los acuerdos de la Cámara de Comercio sobre felicitación al ilustre compatriota nuestro don Niceto Alcalá Zamora, así como del acuerdo municipal tomado por unanimidad sobre la notable acción presentada en el combate último por el valiente abogado y teniente de alcalde don Sebastián Barrios Rejano.

Después dijeron lectura a varios asuntos de trámite y varios oficios entre ellos uno del nuevo alcalde don José Sanz Noguer y del Sr. Interventor de Hacienda acordándose además celebrar la Asamblea general después que se verifiquen las elecciones generales si se celebran estas en la primera quincena de Febrero y caso contrario celebrarla en los últimos días de dicho mes, pues tratamos de demorar todo trámite que esta entidad aunque la preside un político como tal lo aceptamos reconociendo que él es el primero en respetar todos los ideales.

Después acordó también telegriar al ministro de Fomento y director de la Compañía de M. Z. y A. en los telegramas se insertan a continuación.

Ministro Fomento-Madrid-La Federación Gremial Cordobesa en sesión celebrada anoche acordó absoluta unanimidad felicitar a V. E. por las pruebas de patriotismo que viene dando desde su mercedido cargo sobre ferrocarril Puertollano de tan vital interés para transporte carbones y sobre construcción segundo y tercer canal pantano Guadalquivir, que convertirá la zona regable en una riqueza extraordinaria en los aspectos agrícola, comercial e industrial que han de ser los factores que salvarán a España cuando termine la funesta guerra europea.

Saludo respetuosamente a V. E. y nos ofrecemos incondicionalmente.—El Presidente, José Carrillo Pérez.—El Secretario, Martínez Ariza.

—Eduardo Maristany, Director de la Compañía M. Z. y A. Madrid. En reunión celebrada anoche por Federación Gremial Cordobesa acordó telegriar a V. Interesándole interponga su valiosa influencia restablecimiento tren rápido Madrid-S. Sevilla, por reconocer se priva varias provincias del tren más útil y popular de cuantos explota esa Compañía, igualmente acordó activar reclamaciones pendientes Córdoba que pasan de 500, así como mejorar muelle nuevo pequeña velocidad que impide facturación boletos por carecer rampa.

Le saludamos atentamente y significamos gratitud por comienzo obras paso superior Pretorio.—El Presidente, Carrillo Pérez. El Secretario, Martínez Ariza.

—Le saludamos atentamente y significamos gratitud por comienzo obras paso superior Pretorio.—El Presidente, Carrillo Pérez. El Secretario, Martínez Ariza.

Le saludamos atentamente y significamos gratitud por comienzo obras paso superior Pretorio.—El Presidente, Carrillo Pérez. El Secretario, Martínez Ariza.

# LA MUTUAL LATINA

## ASOCIACIONES DE AHORRO

Funciona bajo la inspección del Estado  
Tiene sus fianzas depositadas

## GRAN CAPITÁN 25 - CÓRDOBA

## SUCESOS

Intento de suicidio.—En Priego, José Aguilera Mérida, por desobedeciendo a su viuda, se encerró en sus habitaciones y con una navaja se causó una herida en el cuello, calificada de mortal, y quedó inconsciente.

Riña.—En el cortijo Casablanca, término de Morales, riñeron José Carmona y Antonio Alfonso Aranda, resultando éste con lesiones que le produjeron su contrincante.

Manifestación ilegal.—En Puerto Júcar se celebraba días pasados un mitin en el Teatro Circo, organizado por la Agrupación Socialista. El delegado de la autoridad ordenó su suspensión por ataques al alcalde. Los individ

## Crónica provincial

### ALMODOVAR DEL RIO

**Majoria.** — La han experimentado por completo los niños Francisco Angel y Rafael Martínez Ruiz, hijos pequeños de nuestro querido amigo D. José Murillo Moreno, labrador y rico propietario. Nos alegramos que continúe dicha mejoría. — Plácido Muñoz.

### ESPIEL

**Novena.** — La prolongada sequía que agota los campos de suyo tristes, y las tantas calamidades que se reportan como terrible azote, producen, no obstante, su efecto saludable. Avisan la dormida de los pueblos y hacen que los hombres, levantando sus ojos por encima de las nubes, que ingrátes niegan el beneficio rocio, busquen en el Cielo su remedio.

A esto, sin duda, es debido que, con fervor inusitado, los fieles de este pueblo hayan hecho coro a las Hijas de María en sus plegarias a la Virgen Purísima.

Según costumbre, el coro de cantoras, compuesto por las señoritas Estela Pagan, Matilde Vidal, Julia Sánchez, Dolores y Amelia Crespo, María Arévalo y

Celia Arévalo Crespo, y bajo la dirección del inteligente organista de esta parroquia D. Fernando López, comenzó los ensayos convenientes, a fin de que los de declararse mantuviera y realisara la fama lejitanamente adquirida en novenas anteriores. Y en efecto, cantaron con afición y gusto insuperables, la novena y misa del maestro Gábes.

La Junta directiva, por su parte, exornó el altar con el lujo y elegancia que les caracteriza. En él aprecia la lamaclada radiante de hermosura, entre profusión de luces y flores, descansando en artístico trono de nubes brillantísimas.

Y así, con la cacería y buena voluntad de todos, dilo comienzo el día 30 la solemne novena que, noche tras noche fué degliziándose en continuo y creciente fervor y entusiasmo.

Coronáronse tan solemnes cultos con una muy numerosa comunión general, panegírico y rogativas, en las que el pueblo clamo fervoroso a la Virgen Purísima por el remedio de los males que nos aquejan, principalmente la pertinaz sequía y la sangrienta guerra que destruye al mundo civilizado.

Quienes Dios escuchan sus plegarias y premian la fe de estos pueblos, ordenan-

dó a las nubes que la sirvan de escabas, se deshagan en beneficiosa lluvia, y a los pueblos en lucha, se den el abrazo y beso de paz tan deseado.

Mi enhorabuena a las Hijas de María por su celo y sacrificios, y a las señoritas cantoras por el resole que sirven a los cultos de la Virgen Inmaculada. —Soria.

### MONTCRO

**Novena a la Inmaculada.** — El día 8 de los corrientes terminó la solemne novena que la Asociación de Hijas de María de este ciudad dedica a la Santísima Virgen en el misterio de su Inmaculada Concepción.

La hermosa parroquia del Carmen, exornada con verdadera guiso, los altares con profusión de luces y flores y sobre todo el altar mayor, en el que se desataba la imagen de la Purísima, presentaba un aspecto encantador.

Las naves del templo, en particular en las últimas noches, eran suficientes para

contener la multitud de fieles sobre todo de hombres, que han asistido a estos cultos.

Los sermones de la novena a cargo del dignatario del Patriarcado de Asia, Reverendo Padre Francisco de Savills, religioso capuchino con residencia en el convento que en Antequera tiene la Orden, han sido modelos de oratoria sagrada.

La Comunión general celebrada el día 8, radicaron en ella el Pan de los Angeles más de 400 personas.

Los cantos de la novena y la misa de la fiesta en la que se ejecutó la llamada de Pío X han estado a cargo de un nutrido y muy fino coro de Hijas de María.

Recibía la Asociación y en particular las señoritas de la Junta Directiva y su célebre Director el Sr. Arcipreste de esta ciudad, mi entusiasta felicitación por la esplendor y suntuosidad de estos cultos dedicados a la Madre de Dios en el misterio de su Concepción Inmaculada. —C.

Las naves del templo, en particular en las últimas noches, eran suficientes para

**Enfermos que mejoran.** — Continúan mejorando en sus dolencias, nuestros buenos amigos don Luis Castro Echibarri, profesor de primera enseñanza y don José María Hidalgo Hidalgo, aventajado alumno de medicina.

Nuestra enhorabuena y pedimos por su completa salud. —Amador.

**Instituto General y Técnico de Córdoba**

**Observaciones Meteorológicas hechas hoy**

en vacío observatorio

Temperatura máxima al sol y al aire libre.

Id. id. a la sombra y al aire libre 21.40

Id. mínima a la sombra y al aire libre 16.40

Id. media a la sombra y al aire libre 0.00

**Oscilación:** 8.40

Agua de lluvia en milímetros 16.40

Agua evaporada en milímetros 0.00

**Observación a las 8 de la mañana:** 4.00

Altura barométrica en mm. a 0.0. 757.20

Temperatura a la sombra 1.20

Id. de termómetro húmedo 0.00

Tensión del vapor 3.90

Humedad relativa 78.00

1 m. 1.10. El Defensor. Ambrosio Morales 6

## Aguas de Villaharta Manantial de Santa Elisa

El más alcalino. Indispensable para las Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

### Balneario y Gran Hotel Santa Elisa

Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocina Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de recreo. Capilla con Sagrario. Luz Eléctrica. Correos diarios.

Temporadas oficiales: 15 de abril al 15 de junio, 1 de septiembre al 31 de octubre

Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa)

Representante depositario en Córdoba: Emilio Simón, Hotel Simón.

De venta en las ferreterías EL PAY PAY, Alfonso XIII, 36

Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel

### Romances, Básculas, Balanzas, Pesos de Cruz y Pesos

Medalla de Oro en varias Exposiciones

### EMILIO CASTEX RUIZ

Proveedor de la Real Casa

Claudio Marcelo, 12 - Córdoba

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos de pesar.

## Agendas Bailly-Bailliére para 1918

### Agenda de Bulto

CONTIENE  
Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Cuatro ediciones económicas.  
Madrid: 1.25, 2.00, 2.65 y 3.50 pesetas.  
Provincias: 0.50 más.

Cuatro ediciones completas.  
Madrid: 2.25, 3.00, 3.85 y 4.50 pesetas.  
Provincias: 0.50 más.

### MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria

CONTIENE  
Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos de ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenadas y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

PRECIOS  
En Madrid: 2.25 pesas.  
En Provincias: 0.50 más.

PRECIOS  
Madrid: 3.00 y 3.50 pesetas.  
Provincias: 0.50 más.

### Agenda Culinary

LIBRO DE LA COMPRA  
para 1918  
y más de 100 recetas.  
Explícito de los gastos en los menús diarios. Agenda para andar al dia los gastos de cocina.

PRECIOS  
En Madrid: 2.25 pesas.  
En Provincias: 0.50 más.

PRECIOS  
Madrid: 3.00 y 3.50 pesetas.  
Provincias: 0.50 más.

### Agenda de Bolígrafo

PARA Particulares.  
Preciso libro de notas dividido por días, contiene también datos para Correo, Telégrafo, Telefónicas, carreteras, etc.

PRECIOS  
EN MADRID  
Días días en plana... 1.50 pts.  
en cuero... 2.00 pts.  
Días... 0.50 pts.  
PROVINCIAS  
Días días en plana... 2.00 pts.  
en cuero... 2.50 pts.  
Provincias: 0.50 más.

### AGENDA MÉDICO-QUIRÚRGICA

de bolígrafo  
y Memorándum terapéutico. Formulario moderno y diario de visita.

PRECIOS  
— CONTIENE —  
Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los tratados del médico y enfermero. Memorándum de todos los datos médicos-quirúrgicos y obstétricos. Formulario-Venenos y contravenenos. Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.

PRECIOS  
Madrid: 2.25 pesas.  
En Provincias: 0.50 más.

### AGENDA

para Particulares.  
Preciso libro de notas dividido por días, contiene también datos para Correo, Telégrafo, Telefónicas, carreteras, etc.

PRECIOS  
— CONTIENE —  
Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los tratados del médico y enfermero. Memorándum de todos los datos médicos-quirúrgicos y obstétricos. Formulario-Venenos y contravenenos. Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.

PRECIOS  
Madrid: 2.25 pesas.  
En Provincias: 0.50 más.

## SARNA (Reina)

Antisárlico MARTÍ Unico que sin embargo cura la Sarva. Actua con las limitaciones. (Apéste a letrina) De venta, Dr. Villegas. — A migra, 30.

## Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

### Gran Cine, — Salón Ramírez

Función para mañana  
Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.

Últimos días de Carbonell y Negris y de las Hermanas Gómez.  
Debut de Los Palacios.

Precios: Butaca, 1.25; anfiteatro, 0.60; grada 0.25.

### FERIADA

La persona que se halle encontrado un perro muerto, pequeño, que atienda por Coo, se ruega lo entregue en casa de la Excmo. Sra. Condesa, viuda de Horachuelos, calle Pedro López número 13, y se le hará una buena gratificación.

5-3

### GALLINAS Y POLLOS

Se venden en la calle Meniques 9, donde también se venden granadas dulces y de jalea.

10-4

### REEMPLAZO DE 1917

Sustitución del Ejército de África ante del sorteo en las Zonas, a los quintos del cupo de filos del actual reemplazo 1917. Precios y condiciones dirigirse al señante matriculado D. Manuel Castañera, Barquillo, 20, Madrid, y a D. Antonio Conrotte, Plaza del Angel, 8 (San Hipólito), en Córdoba; a D. José Gómez Campa, Comisionista, Lucena, y a D. Juan Capelo Gil, Procurador, en Montoro.

10-5

### VENDO

Tres calderas multitubulares de 75 y 100 caballos cada una, marcas Babcock Wilcox, y dos máquinas de vapor de 310 y 30 caballos. Razon A. P., San Basilio 15, Sevilla.

### CAMPO

Desde 1.º de Enero próximo se arranca un departamento ventilado e higiénico, en la hacienda Santa Emilia, próxima al Brillante, con buenos precios dentro de la finca.

Informes: D. Antonio Conrotte, Subdirector de la Estrella, oficinas Plaza del Angel, núm. 8 (San Hipólito). Córdoba.

8-2

### SE ARRIENDA

Un piso bajo. En la calle Gutierrez de los Ríos 62, darán razón.

6-1

## MONTILLA

Bautizo. — En la Parroquia de nuestro Padre San Francisco Solano, ha recibido de las aguas del Santo Bautismo una preciosa niña, hija de nuestros estimados amigos don Miguel Velasco Chacón y doña María de la Concepción Espín Sánchez.

A administró el sacramento el Coadjutor don Manuel Torres Luque que impuso a la recién nacida los nombres de María Teresa de San Juan, María Concepción, Micaela.

Fueron padrinos de la nueva cristiana sus tíos don José Velasco Chacón y doña Teresa Sandoval Luque.

Nuestra sincera enhorabuena a los padres y familia.

Dimitión. — Ha cesado en el cargo de bibliotecario de Sociedad General Española de Librería, diarios, revistas y publicaciones, don Antonio Moreno López, particular amigo nuestro, que hace unos días fue nombrado para representar la biblioteca que se instaló en los andenes de esta estación férrea.

Motivos de salud han obligado al señor Moreno a dejar el cargo en el que ha mostrado su celo y laboriosidad a satisfacción de todos.

**Enfermos que mejoran.** — Continúan mejorando en sus dolencias, nuestros buenos amigos don Luis Castro Echibarri, profesor de primera enseñanza y don José María Hidalgo Hidalgo, aventajado alumno de medicina.

Nuestra enhorabuena y pedimos por su completa salud. — Amador.

**Enhorabuena a Amador.**

**Instituto General y Técnico de Córdoba**

**Observaciones Meteorológicas hechas hoy**

en vacío observatorio

Temperatura máxima al sol y al aire libre.

Id. id. a la sombra y